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１月２０日「お手紙」（２年） 

愛知・大竹 

◆解釈 

㉓（１２段落）で、かえるくんは最後の希望をもって、かたつむりくんの姿が見える

かどうか確認するためにまどからのぞいたが、まだやって来ず、がまくんをこれ以上

待たせることはできないとあきらめ、ずっとまどの外を見てかえるくん自身がお手紙

を待つことにした。 

 

 

Ｔ１ 

Ｃ１ 

Ｔ２ 

Ｃ２ 

Ｃ３ 

Ｃ４ 

Ｃ５ 

Ｃ６ 

Ｔ３ 

 

Ｃ 

Ｔ４ 

 

 

 

 

 

Ｔ５ 

 

 

 

 

 

 

Ｔ６ 

◇「ずっと」はいつから始まっているのか。 

「ずっと」っていつから？  

かえるくんは、まどからのぞきました。 

何番？ 

⑳（１１段落） 

⑰（１０段落） 

⑭（９段落） 

㉓（１２段落） 

ぼくも㉓だと思った 

まだある？ 

いくつ出た？ 

４つ 

じゃあ番号付けちゃおう 

９段落（それから、～お昼ねをしていました。）→１ 

１０段落（かえるくんは、～まだやって来ません。）→２ 

１１段落（かえるくんは、～まだやって来ません。）→３ 

１２段落（かえるくんは、～まだやって来ません。）→４ 

 

どれだと思う？ 

〈支持確認〉 

１ ４人 

２ １７人 

３ １人 

４ ２人 

 

どうして？ 
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Ｃ７ 

Ｃ８ 

 

 

Ｃ９ 

Ｔ７ 

Ｃ１０ 

Ｔ８ 

ＣＣ 

Ｃ１１ 

Ｔ９ 

Ｃ１２ 

Ｃ１３ 

 

Ｃ１４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｔ１０ 

 

Ｃ１５ 

Ｔ１１ 

 

 

 

 

Ｃ１６ 

Ｔ１２ 

⑰だと・・・⑭から見たって感じが自分の中でしたから⑭にした。 

かづきちゃんは、かえるくんががまくんの家に戻ってからすぐ見た、って

こと？ 

うん 

文の中にこう書いてあるからこうだ！っていうのは今はない？ 

うん 

みんなどう？ 

う～ん・・ 

やっぱり２ 

なんで２なの？ 

一番最初に「見ました」って書いてあるから 

その前までは、「見ました」とか書いてなくて、⑰になって「見ました」

って最初に書いてあるもんで２ 

わたし２に変える 

 

〈支持確認〉 

１ １人 

２ ２２人 

３ ０人 

４ １人 

 

◇「ずっとまどの外を見ている」ときに、がまくんとの会話はない、とい

うことを証拠に１を消す。 

じゃあ調べていこうか。 

ひなりさん、どうして１だと思った？ 

なんとなく 

なんとなくね、いいよ。 

それじゃあ考えてみよう。「それから、かえるくんは、がまくんの家へも

どりました。がまくんは、ベッドでお昼ねをしていました。」ここからひ

なりさんは、かえるくんはずっと見ていたんじゃないか、ってことだよ

ね。 

うん 

ここからずっと見ているってことは、これかえるくんの目。 

かえるくん、まどの外をこのとき見ているんだよね？ 



3 

 

 

ＣＣ 

Ｔ１３ 

 

ＣＣ 

Ｔ１４ 

Ｃ１７ 

Ｃ１８ 

Ｔ１５ 

 

 

 

 

ＣＣ 

Ｔ１６ 

 

Ｃ１９ 

Ｔ１７ 

Ｃ２０ 

Ｔ１８ 

 

 

 

ＣＣ 

Ｔ１９ 

 

 

Ｃ２１ 

Ｃ２２ 

Ｔ２０ 

Ｃ２３ 

Ｔ２１ 

 

 

うん 

このときは？（「がまくん。」と声をかけたところから左に動かしながら聞

いていく）このときは？ 

見てる 

ずっと見てるってことだよね 

ちょっとそれはない・・・ 

書いてないし 

書いてないからちがう？ 

想像してごらん。 

ここからずっと見てるんだとしたら、「がまくん。きみ、おきてさ、お手

紙が来るのをもうちょっとまってみたらいいと思うな。」（まどの外をずっ

と見ながら言う） 

「いやだよ。」「ぼく、もうまっているの、あきあきしたよ。」 

今、言ってくれたね。がまくんが「いやだよ。～」って言ったときも、か

えるくんはどこ見てるの？ 

まどの外 

どう？これ 

う～ん・・なんか・・ 

じゃあ、みんな先生の目ずっと見て 

みんなしっかりずっと見てる 

ずっとってことはさ、途中できょろきょろしたり何か書いたり、これって

ずっとだったっけ？ 

ずっとじゃない 

じゃあ、もし１からってことは、かえるくんはここからずっとまどの外見

てるんだ。 

これ言ってるときも、これ言ってるときもずっとまどの外見てる 

いや、ちがう 

なんかそれはちょっとむずかしいかも 

どう？ひなりさん。１からずっとっていうのはちょっとおかしくない？ 

おかしい 

意見が変わった。みんなの考えをきいて自分の考えを変えられるってすば

らしいことだよ。 

 

◇１を消した理由をつかって、２を消す。 
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Ｔ２２ 

 

Ｃ２４ 

 

 

Ｃ２５ 

Ｃ２６ 

Ｔ２３ 

Ｃ２７ 

 

 

Ｃ２８ 

Ｔ２４ 

Ｃ２９ 

 

 

Ｔ２５ 

Ｃ３０ 

 

Ｃ３１ 

Ｃ３２ 

Ｔ２６ 

 

ＣＣ 

 

 

 

 

 

Ｔ２７ 

Ｃ３３ 

 

Ｔ２８ 

すると、２と４が残ったね。 

これ、まだどっちか変なことない？ 

４だとさ、「かえるくん、どうしてきみ、ずっと」なのにさ、「かえるくん

は、まどからのぞきました。～」の次に言ってることだからさ「ずっと」

には入らないから２だと思う。 

たしかに。 

え、でもさ、２も１と同じじゃない？まどの外見ながら話してる･･･ 

今、あきらくんつぶやいたこと教えて？ 

２もなんか、１と同じで、まどの外を見ながら「ひょっとして、～」って

話しかけるのはおかしい。 

たしかに。 

たしかに、ってどういうこと？教えて？ 

１だったらさ、外を見ながら話してるのはおかしいってさっき出たじゃ

ん？あきらくんが言ってるのは、２も同じで外見ながら言ってるのはおか

しいから２はちがうんじゃないか、って言ってるんじゃないかな。 

どう？みんなは 

もしかしたら、２で見て、そのあと話して、また見て、話してってしたの

かもしれないよ。 

見て話して、だったらそれはずっとじゃない。 

よく考えたらちょっと違うかも 

「がまくん。」「ひょっとして、～」って、まどの外を見ながら話してたら

おかしい？ 

おかしい。 

 

〈支持確認〉 

２ １２人 

４ １３人 

 

やっぱり２だ、って人、どうして？ 

４だったらずっとじゃないから。 

２からだったら「ずっと」みたいな。 

長さが、ってこと？ 

うん 

２番の人もういない？ 
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Ｃ３４ 

Ｔ２９ 

 

Ｃ３５ 

Ｃ３６ 

 

 

Ｃ３７ 

 

Ｃ３８ 

Ｔ３０ 

 

 

Ｃ３９ 

Ｃ４０ 

Ｔ３１ 

Ｃ４１ 

 

Ｔ３２ 

 

Ｃ４２ 

Ｔ３３ 

 

Ｃ４３ 

 

Ｔ３４ 

Ｃ４４ 

 

Ｔ３５ 

 

Ｃ４５ 

Ｔ３６ 

Ｃ４６ 

Ｔ３７ 

じゃあ反対！ 

なんか、まどの外見ながらがまくんと話してるのは変だから。 

１と２の間で、がまくんとかえるくんがしゃべってて、そこで目を見てし

ゃべらないのがおかしいんだから、２から３とか、３から４の間も目を見

てしゃべらないのはおかしいから４だと思う。 

こういう可能性もある。４でのぞいて、いきなり言うのはずっとじゃない

から、４で長く見てから、そのあとがまくんが言ったかもしれない。 

ああ 

今、ちはやくんが言ってくれたことわかった？ 

新しい意見が出てきたね 

だれかもう１回言える？ 

４で、がまくんが聞いたから、その４の前まで見てて４で見終わった。 

ちょっとちがうかな 

じゃあもう１回、ちはやくん言ってごらん 

４からずっと見てて、それでそのあとにがまくんが、「かえるくん、どう

してきみ、ずっとまどの外を見ているの。」ってたずねたんだと思う。 

つまり、こことここの間（かえるくんは、まどからのぞきました。～と、

「かえるくん、どうしてきみ、～」の間）には 

見てる 

見ている時間があったってことね 

みんなはどう？ 

４までさ、がまくんはかえるくんがまどの外を見てないって気づいてなか

ったんじゃない？ 

どういうこと？ 

１から４まで、かえるくんがまどの外を見てたって、がまくんはまだ気づ

いてない 

がまくんが、かえるくんがまどの外を見てることにここで気付いたってこ

と？ 

うん 

それで、こころくんは何番？ 

４ 

どう？今４の子がたくさん言っていたけど、２の意見もある？ 

２のところにさ、「かえるくんは、まどからゆうびんうけを見ました。」っ

て書いてあるから２だと思う。 
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Ｃ４７ 

 

Ｔ３８ 

Ｃ４８ 

Ｔ３９ 

Ｃ４９ 

 

 

 

Ｃ５０ 

 

Ｃ５１ 

Ｔ４０ 

 

 

 

 

C５２ 

C５３ 

 

C５４ 

 

 

 

 

 

 

 

T４１ 

 

 

 

 

C５５ 

賛成？ 

反対 

どうして？ 

２で、まどからゆうびんうけを見て、また話すときにがまくんの方を見て

るから４だと思う 

ちょっと同じかもしれないけど、２で１回見て、話して、３で１回見て、

話して、４で長く見てる 

２で見て（外を）きはちゃんとがまくんの方を見て、３も見て（外を）が

まくんに話して、４の間に･･･ 

４の間からずっと見てる 

さっき、りくとくん２って言ってたよね 

実際に、やってみようか 

（まどの外を見ながらがまくんと話すかえるくんの様子をやってみる） 

２は、「かえるくんは、まどからゆうびんうけを見ました。～」ってとこ

ろから、ここも、ここも、ここもまどの外を見てるんだね。 

やっぱり４に変えた！ 

１から３までは、見て話して、見て話してだったけど４からはずっと見て

る 

２は、まどからゆうびんうけを「見ました」だからずっと見てるわけじゃ

ないし 

 

〈支持確認〉 

２ ３人 

４ ２２人 

 

 

◇「のぞく」と「見ている」のちがいをイメージする。 

「ずっと」のスタートが本当に４からなのか、詳しく読んでいこうか。 

かえるくんは、まどからのぞきました。かたつむりくんは、まだやって来

ません。 

「かえるくん、どうしてきみ、ずっとまどの外を見ているの。」 

この２つの文で、似ている言葉ない？ 

「のぞきました」と「見ている」の言葉 

同じ 
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CC 

T４２ 

C５６ 

C５７ 

C５８ 

T４３ 

C５９ 

C６０ 

 

 

 

 

 

T４４ 

 

 

 

 

 

 

T４５ 

C６１ 

 

 

T４６ 

C６２ 

T４７ 

 

 

C６３ 

 

 

T４８ 

 

「のぞく」と「見ている」って同じ？ 

ちがう 

同じ 

ちょっとちがうけど･･･ 

どうちがう？「のぞく」ってやってみて 

「のぞく」はちょっと見ておわりで、「見ている」はのぞくより長い 

「のぞく」だと顔ごと出してる感じで、「見ている」だと窓から顔を出さ

ずに見てる 

 

 

 

◇４の後、という選択肢を出し、対立を組む。 

みんなで考えて、１，２，３は違ったから４が残ったんだよね。 

いや、４もおかしいんじゃない？って人いる？ 

 

〈支持確認〉 

① ４   １７人 

② ４以外  ５人 

 

４以外って言ってくれた人、どうして？ 

「かえるくん、どうしてきみずっとまどの外を見ているの。」って「見て

いるの」って書いてあって、４には「のぞきました」って書いてある。で

も２には、「ゆうびんうけを見ました」って書いてある。 

あれ？みんな２の可能性ってあるんだったっけ？ 

消えてる 

こっち、もう消えてたね。 

１もちがう、２もちがう、３もちがうってたどりついて、４になったんだ

けど、４なのか？それとも別のところなのか？ 

３に「のぞきました」って書いてあってさ、４のところにも「のぞきまし

た」って書いてあるからさ、「のぞきました」って書いてあるから４以外

だとおもう･･･ 

これまでさ、がまくんと話してるから１，２，３はちがうって分かったよ

ね。４の後はないのかな？ 
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C６４ 

T４９ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T５０ 

C６５ 

T５１ 

C６６ 

C６７ 

 

C６８ 

 

 

 

C６９ 

 

 

 

C７０ 

 

 

 

 

 

「かえるくんは、まどからのぞきました。かたつむりくんは、まだやって

来ません。」の後はないのかな？ 

意味が分かんない。考えてるけど。 

いいね、考えてるんだね。じゃあ一回整理しよう。 

かえるくんがずっとまどの外を見ているから、変だな～と思ってがまくん

はたずねたんでしょ？今、みんなが探してるのは、かえるくんがずっとま

どの外を見ているの「ずっと」っていつからまどの外を見ていたの？って

ことを考えてるんだよね。じゃあ、そのかえるくんがずっとまどの外を見

ていたのはじめは、ここ（４）なのか、この後なのか。 

 

〈支持確認〉 

①４   １９人 

②４の後  ３人 

 

どうして？ 

２で、「のぞきました」と「見ている」はちがうから。 

どう？ 

のぞくってどういうこと？ 

まどからのぞく、はまどから顔を出している感じで、見ているは顔を出さ

ずに見てる感じ 

じゃあ、なんで４のところで「のぞきました」なのに、がまくんは「見て

いるの。」って変わったの？ 

「ずっと」は同じことをしてるって意味だから、「のぞきました」と「見

ている」がちがうなら、４のほうが･･･（聞き取れず） 

４ってわかったとき、「かえるくんは、まどからのぞきました。～」と

「かえるくん、どうしてきみ～」の間にすきまがあるって言ってたでし

ょ？その間に、まどから顔を出すのをやめて、まどの外を見るようになっ

たんじゃない？ 

いま、「かえるくん、どうしてきみ、ずっとまどの外を見ているの。」っ

て、「ずっと」ってがまくんが言ってるんだから、４の後じゃないと思

う。４の間でずっと見てたかもしれない。 
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T５２ 

 

 

 

 

C７１ 

C７２ 

T５３ 

C７３ 

T５４ 

C７４ 

T５５ 

 

 

C７５ 

T５６ 

C７６ 

T５７ 

C７７ 

T５８ 

 

 

 

C７８ 

T５９ 

 

 

 

 

T６０ 

 

 

◇１１段落と１２段落の「かえるくんは、まどからのぞきました。かたつ

むりくんは、まだやって来ません。」の後を比べる。 

今、２つの意見が出てきたね。 

もう１回確認してみようか。 

さっき、ゆいさんが言ってくれたことみんなで考えたいんだけど。 

ここに、「かえるくんは、まどからのぞきました。かたつむりくんは、ま

だやって来ません。」ってあるでしょ？同じところない？ 

３番 

全く同じだ 

３のときって、かえるくんずっとまどの外を見ていたの？ 

見てない 

どうして？ 

３は、ここからここまで話してるからずっとは見てない 

ここでは、ずっと見てるわけじゃなくてがまくんと会話してるんだよね 

４は？ 

３では、「でもね、がまくん」これだれが話しかけてる？ 

かえるくん 

４では？ 

がまくんが聞いてる 

つまり、かえるくんは？ 

話しかけてない 

想像してごらんよ、３のときはさ、かえるくんまどからのぞいた後、がま

くんに話しかけてくれたんだよね。「でもね、がまくん～」って。でも、

４では、かえるくんは話しかけてもくれず、がまくんの方を見たりしたの

かな？ 

してない 

がまくんの方を見もせず、ずっとまどの外を見ていたんだね 

がまくんからしたら、「なんで？どうしちゃったの？」って思ってたずね

たんだね 

 

◇かえるくんが「自分がお手紙を待つ」と決めたのはいつからか考える。 

そのあと、かえるくんは「だって、今、ぼく、お手紙をまっているんだも

の。」って答えたんだよね。なんで、かえるくんが「ぼく、お手紙をまっ

ているんだもの。」なんて言うの？だれにとどくお手紙を待ってるの？ 
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CC 

T６１ 

 

C７９ 

 

T６２ 

C８０ 

T６３ 

C８１ 

T６４ 

C８２ 

T６５ 

 

 

 

 

 

 

T６６ 

がまくん。 

なのに、なんでかえるくんが「ぼく、お手紙をまっているんだもの。」っ

て言うの？おかしくない？ 

がまくんが、もう待ちたくないって言ったから、かえるくんが代わりにが

まくんのお手紙を待ってる。あきらめて。 

今、最後なんて言った？ 

あきらめて 

何をあきらめたの？ 

お手紙を待たせるのを 

だれに？ 

がまくん。 

もうがまくんに待たせることなく、「がまくん、ぼくがお手紙まつよ。が

まくんに待たせるのはあきらめたよ。」という気持ちの結果が、「まどの外

を見ている」になったんだよね。だって、３のときは「でもね、がまく

ん。～」ってがまくんに待たせよう待たせようとしてたのが、４では、

「がまくんに待たせるのはあきらめた。ぼくがまどの外を見てお手紙を待

っていよう」って思って、まどの外を見ている、ってことがはじまったわ

けだよね。 

すると、問題を変えることができる。 

「まどの外を見ていたのはいつから？」っていうのは、「ぼくがお手紙を

待つ、って決めたのはいつから？」っていいかえられる。さあ、４なのか

４の後なのか。 

〈支持確認〉 

１、１９人 

２、 ３人 

 

 


